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ПОЛОЖЕНИЕ

об Управляющем совете школы.
1. Общие положения.

Управляющий совет (далее совет) МОУ Видновской средней общеобразовательной школы № 1 является  коллегиальным  органом управления школой, реализующим демократический и государственный характер управления образованием. Решения совета, принятые в соответствии с его компетенцией, являются обязательными для руководителя школы, ее работников, обучающихся, их родителей (законных представителей).

В своей деятельности совет руководствуется Конституцией РФ, Законом РФ  «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, законами и нормативными правовыми актами РФ и Московской области, распоряжениями и приказами Министерства образования МО, уставом школы, настоящим положением, иными локальными нормативными актами школы.

Основными задачами совета являются:

- определение основных направлений развития школы и особенностей ее образовательной программы;

- содействие в повышении эффективности финансово-хозяйственной деятельности школы, в рациональном распределении выделяемых  школе бюджетных средств, средств, полученных от ее собственной деятельности и из иных источников;

- содействие в формировании оптимальных условий и во внедрении эффективных условий и во внедрении эффективных форм организации образовательного процесса;

- контроль соблюдения здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в школе.

2. Компетенция совета.

Для осуществления своих задач совет:

принимает устав школы, изменения и дополнения к нему;

согласовывает школьный компонент государственного образовательного стандарта общего образования и содержание профильного обучения на третьей ступени школы;
утверждает программу развития школы;

устанавливает режим занятий обучающихся, в том числе продолжительность учебной недели, время начала и окончания занятий; принимает решение о введении единой в период занятий формы одежды для обучающихся;

рассматривает жалобы и заявления обучающихся, родителей на действия (бездействие) педагогических и административных работников школы;

содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения текущей деятельности и развития школы;

согласовывает по представлению директора школы бюджетную заявку, смету  бюджетного финансирования и смету расходования средств, полученных школой от уставной приносящей доходы деятельности и из иных внебюджетных источников;

дает согласие на сдачу в аренду школой в установленном порядке закрепленных за ней объектов собственности;

заслушивает отчет директора школы по итогам учебного и финансового года;

осуществляет контроль за соблюдением здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в школе, принимает меры к их улучшению.

3. Состав совета и его формирование.

Совет формируется в составе  не менее  11 человек.

Члены совета из числа родителей обучающихся всех ступеней общего образования избираются собранием общешкольного родительского комитета. Общее количество  членов совета, избираемых из числа родителей обучающихся, не может быть меньше трети и больше половины  общего числа членов совета.
В состав совета входят по одному представителю от обучающихся из параллелей 9-ых и 10-11-ых классов. Общее количество обучающихся составляет 2 человека. Члены совета из числа обучающихся 9-11 классов избираются общим собранием классов параллели.

Члены совета из числа работников избираются общим собранием работников. Количество членов совета из числа работников школы не может превышать четверти общего числа членов совета. При этом не менее чем 2/3 их должны являться педагогическими работниками.

Члены совета избираются сроком на три года, за исключением членов совета из числа обучающихся, которые избираются сроком на один год. 

Директор школы входит в состав совета по должности.

На первом заседании совета избирается его председатель и секретарь.

После проведения  первого  заседания совета директором школы издается приказ  о создании управляющего совета школы.
При выбытии из совета выборных членов в двухнедельный срок проводятся довыборы членов совета в предусмотренном для выборов порядке.
4. Председатель совета, секретарь совета.

Совет возглавляет председатель, избираемый тайным голосованием из числа членов совета простым большинством голосов от числа присутствующих на заседании членов совета. Представитель обучающихся, директор и работники школы не могут быть избраны председателем совета.

Председатель совета организует и планирует его работу, созывает заседания совета и председательствует на них, организует ведение протокола заседания, подписывает протоколы заседаний и решения совета, контролирует их выполнение.
Для организации работы совета избирается секретарь совета, который ведет протоколы заседаний и иную документацию совета.
5. Организация работы совета.

Заседания совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в четверть, а также по инициативе председателя, по требованию директора школы, представителя учредителя, заявлению членов совета. Дата, время и место, повестка заседания совета, а также необходимые материалы доводятся до сведения членов совета не позднее чем за 5 дней до заседания совета.

Решения совета считаются правомочными, если на заседании совета присутствовало не менее половины его членов. По приглашению членов совета в заседании с правом совещательного голоса могут  принимать участие лица, не являющимися членами совета, если против этого не возражает более половины членов совета, присутствующих на заседании.
Каждый член совета обладает одним голосом. В случае равенства голосов решающим является голос председательствующего на заседании.

Решения совета принимаются абсолютным большинством голосов присутствующих на заседании членов совета и оформляются в виде постановления.

На заседании совета ведется протокол. В протоколе заседания совета указываются:

· Место и время проведения заседания;

· Ф.И.О. присутствующих на заседании;

· Повестка дня заседания;

· Краткое изложение всех выступлений по вопросам повестки дня;

· Вопросы, поставленные на голосование и итоги голосования по ним;

· Принятые постановления.

Протокол заседания совета подписывается председательствующим на нем и секретарем, которые несут ответственность за достоверность протокола. Постановления и протоколы заседаний совета включаются в номенклатуру дел школы.

Члены совета работают безвозмездно на добровольной основе. Школа вправе компенсировать членам совета понесенные расходы, включая затраты рабочего времени, непосредственно связанные с участием в работе совета, исключительно из средств, полученных школой за счет уставной приносящей доходы деятельности либо из иных внебюджетных источников. Указанная компенсация предусматривается в смете расходов внебюджетных средств школы.

Организационно-техническое, документационное обеспечение заседаний совета, подготовка аналитических, справочных и других материалов к заседаниям совета возлагается на администрацию школы.

6. Права и ответственность члена совета.
Член совета имеет право:

· Участвовать в обсуждении и принятии решений совета, выражать в письменной форме свое особое мнение, которое подлежит фиксации в протоколе заседания совета;

· Инициировать проведение заседания совета по любому вопросу, относящемуся к его компетенции;

· Требовать от администрации школы предоставления всей необходимой для участия в работе совета информации по вопросам, относящимся к компетенции совета;

· Присутствовать  на заседании педагогического совета с правом совещательного голоса;

· Досрочно выйти из состава совета по письменному уведомлению председателя.

Член совета  обязан  принимать участие в работе в работе совета, действуя при этом исходя из принципов добровольности и здравомыслия.

Член совета может быть выведен из его состава на основании решения в случае пропуска более двух заседаний совета подряд без уважительной причины; в случае аморального поступка, несовместимого с выполнением воспитательных функций, а также за применение действий, связанных с физическим и/или психическим насилием над личностью обучающихся; в случае совершения противоправных действий, несовместимых с членством в совете.
