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«Типы учебных элементов модульной программы».  
 Модульное обучение интегрирует в себе всё то, что накоплено в педагоги​ческой теории и практике и базируется на главном понятии теории поэтапного формирования умственных действий – ориентировочной основе деятельности. Идея активности ученика, чёткость и определён​ная логика его действий, постоянное подкрепление своих действий на основе самоконтроля, индивидуализированный темп учебно-познавательной деятельности пришли в модульное обучение из программированного. Кибернетический подход обогатил модульное обучение идеей гибкого управления деятельностью учащихся, переходящего в самоуп​равление. Кроме того, используется рефлексивный подход к процессу обучения. Накопленные обобщения теории и практики дифференциации, оптимизации, проблемности обучения  –  всё это интегрировано в основах модульного обучения, в принципах и правилах его построения, отборе методов и форм осуществления процесса обучения. 
Сущность модульного обучения состоит в том, что ученик полностью самостоятельно (или с некоторой помощью педагога) достигает конкрет​ных целей учебно-познавательной деятельности в процессе работы с модулем. 
Модуль (по П.А.Юцевичене) – целевой многофункциональный узел, в котором учебное содержание и технология овладения им объединены в систему высокого уровня целостности. В состав модуля входят целевой план действия, банк информации, методическое руководство по достижению дидакти​ческих целей. Таким образом, модуль выступает средством модульного обучения. Модуль можно рассматривать как программу обучения, индивидуализированную по содержанию, методам обучения, уровню самостоятельности, темпу учебно-познавательной деятельности ученика. 
    

Отличие модульного обучения от других педагогических технологий. 

     В чём же отличие модульного обучения от других систем обучения? 
Содержание обучения должно быть представлено в законченных самостоятельных комплексах (информационных блоках), усвоение его должно происходить в соответствии с целью обучения. Дидактическая цель формулируется для учащегося и содержит в себе указание не только на объём изучаемого содержания, но и на уровень его усвоения. Кроме того, каждый ученик получает от учителя в письменной форме советы: как рациональнее действовать, где найти нужный материал и т.д. 
       Модульное обучение предполагает изменение форм общения учи​теля с учащимися. Он общается с ними как посредством модулей, так и непосредственно  –  с каждым индивидуально. Именно модули позволяют перевести обучение на субъект-субъектную основу. Отношения учителя и учащихся становятся более паритетными. 
      Каждый учащийся работает большую часть времени самостоятельно, учится целеполаганию, планированию, контролю, организации и оценке своей деятельности. И таким образом, каждый может определить уро​вень своих знаний, увидеть пробелы в знаниях и умениях. Несомненно, что учитель тоже управляет учебно-познавательной деятельностью уча​щихся через модули и непосредственно, но это более мягкое, а главное сугубо целенаправленное управление. 
      Наличие модулей на печатной основе позволяет учителю индивидуализиро​вать работу с отдельными учениками путём консультирования каждого из них, дозированной персональной помощи. 
  Система действий учителя по переходу на модульное обучение. 

Несмотря на то, что мой опыт работы по модульной технологии ещё не очень большой, всего три года, я позволю себе дать несколько советов тем учителям, которые решили использовать эту технологию на своих уроках. 
Прежде всего, необходимо разработать модульную программу, которая состоит из комплексной дидактической цели и совокупности модулей, обеспе​чивающих достижение этой цели. Чтобы составить такую программу учителю необходимо: 
-         выделить основные научные идеи курса; 
-         структурировать учебное содержание вокруг этих идей в определён​ные     
     блоки; 
-    затем сформулировать комплексную дидактическую цель (КДЦ). 
КДЦ имеет два уровня: первый предполагает усвоение учебного содержания и его использование в практике на начальном этапе изучения, а второй требует перспективного подхода к учебному содержанию. Из КДЦ выделяются интегрирующие дидактические цели (ИДЦ) и соответственно им формируются модули, т.е. каждый модуль имеет свою ИДЦ. Совокупность этих целей обеспе​чивает достижение КДЦ. 
Однако в модули входят крупные блоки содержания учебного предмета. Поэтому каждая ИДЦ делится на частные дидактические цели (ЧДЦ) и на их основе выделяются учебные элементы. Каждой ЧДЦ соответствует один учеб​ный элемент. В результате создается дерево целей: вершина дерева – КДЦ для модульной программы, средний слой – ИДЦ для построения модулей и нижний слой – ЧДЦ для построения учебных элементов. 
  Основные принципы построения модульных программ. 

Учителю, разрабатывающему модульные программы, необходимо опираться на следующие основные принципы: 
1. Принцип целевого назначения. 
Модули можно разделить на 3 типа: 
-         познавательные, которые используются при изучении основ наук; 
-         операционные  (для формирования и развития способов деятельности); 
-         смешанные, которые чаще всего используются в школе. 
 2.  Принцип сочетания комплексных, интегрирующих и частных дидактичес​ких целей. 

Совокупность ЧДЦ обеспечивает достижение ИДЦ каждого модуля, совокупность ИДЦ всех модулей обеспечивает достижение КДЦ. 
  3. Принцип обратной связи. 

        Никакое управление невозможно без контроля, анализа и коррекции. Причём в модульном обучении управление, осуществляе​мое учителем, сочетается с самоуправлением учением со стороны самих школьников. 
Модуль любого порядка включает контроль за выполнением задания, за усвоением знаний учащихся. Модуль будет неполным, если отсутствует инструкция по контролю. В модульной технологии используются следующие формы контроля: 
-         самоконтроль; 
-         взаимный контроль учащихся; 
-         контроль учителя. 
Самоконтроль осуществляется учеником. Он сравнивает полученные результаты с эталоном и сам оценивает уровень своего исполнения. 
      Взаимный контроль возможен, когда ученик задание уже проверил и исправил ошибки. Теперь он может проверить задание партнёра и выставить оценку. 
Контроль учителя осуществляется постоянно. Обязателен входной и выходной контроль в модуле второго порядка. Кроме этого, осуществляется текущий контроль. Формы контроля могут быть самыми разными: тестирование, индивидуальное собеседование, контрольная или творческая работа и т.д. 
      Для успешного применения модульных программ необходимо соблюдать некоторые правила. Начиная работать с новым модулем, нужно проводить входной контроль знаний и умений учащихся, чтобы иметь информацию об уровне их готовности к работе. При необходимости можно провести соответст​вующую коррекцию знаний. 
     Важно также осуществление текущего и промежуточного контроля после изучения каждого учебного элемента (я чаще всего использую мягкий контроль –  самоконтроль, взаимопроверка, сверка с образцом и т.д.). После завершения работы с модулем осуществляется выходной контроль. Текущий и промежуточ​ный контроль выявляют пробелы в усвоении знаний с целью немедленного их устранения, а выходной контроль должен показать уровень усвоения всего модуля и тоже предполагает соответствующую доработку. 

     В модульной технологии оценивается выполнение каждого учебного элемента. Оценки накапливаются в ведомости (листе оценок), на основании которой выставляется итоговая оценка за работу над модулем. Точность контроля и объективность оценки играют большую роль. Получить хорошую оценку – одна из главных мотиваций при модульной технологии. Ученик чётко знает, что его труд оценивается на каждом этапе и оценка объективно отражает его усилия и способности. 

      Для успешной работы учащихся с модулем учебное содержание должно быть представлено таким образом, чтобы ученики эффективно его усваивали. Желательно, чтобы учитель через модуль как бы беседовал с учащимися, вызы​вал каждого на рассуждение, поиск, догадку, подбадривал, ориентировал на успех. 

Для реализации принципа обратной связи большое значение имеет структура модуля. Он состоит из выделенных учебных элементов (УЭ) основных и трёх дополнительных: в начале модуля имеется нулевой учебный элемент (УЭ 0), в кото​ром записываются цели модуля, в предпоследнем учебном элементе дано резюме (или обобщение), последний УЭ содержит задания для выходного контроля. Модуль может быть представлен в виде таблицы.  

  Общие критерии формирования содержания модуля. 

  Для учителя важно знать общие критерии формирования содержания модуля: 

1.      Используя модули, можно успешно осуществлять внутрипредметные и межпредметные связи, интегрировать учебное содержание, формируя его в ло​гике содержания ведущего учебного предмета. 

2.      Другой критерий связан с необходимостью дифференциации учебного содержания. Нижний уровень соответствует обязательному минимуму содержа​ния, высший – включает сверх того дополнительные сведения. 

3.      Важный критерий построения модуля – структурирование деятельности ученика в логике этапов усвоения знаний: 

      восприятие  →  понимание  →  осмысление  →  запоминание  → 

      →  применение  →  обобщение  →  систематизация. 

    И здесь есть большая возможность осуществлять проблемное обучение. 

    Модуль должен представлять учащимся возможность для повторения основного содержания. И это реализуется через учебный элемент – резюме. Хорошо если обобщение сделано не только словесно, но и в форме сравнительных таблиц, графиков, диаграмм и т.д. 

     Мой личный опыт показывает, что ведение модулей в учебный процесс нужно осуществлять постепенно. На начальном этапе можно использовать традиционную систему обучения с эле​ментами модульного обучения. В старших классах лекционная система может сочетаться с модульной технологией. Очень хорошо вписывается в модульное, обучение вся система методов, приёмов и форм организации учебно-познавательной деятельности учащихся. Словом, модули можно использовать в любой системе обучения и тем самым усиливать её качество и эффективность. 

      Наблюдения и результаты работы показывают, что для учащихся главное то, что каждый работает самостоятельно, в своём темпе, при этом есть возмож​ность получить консультацию у учителя, использовать помощь товарищей, можно всё время себя контролировать. Учащиеся значительно глубже осознают учебное содержание. 

      При модульном обучении ученик включается в активную и эффективную учебно-познавательную деятельность, работает с дифференцированной по содержанию и объёму помощи программой. Идёт индивидуализация контроля, коррекции, консультирования, степени самостоятельности. Важно, что ученик имеет возможность в большей степени самореализоваться, и это способствует мотивации учения. 

      Данная система обучения гарантирует каждому ученику освоение стандарта образования и продвижение на более высокий уровень обучения. Большие возможности у системы и для развития таких качеств личности ученика, как самостоятельность и коллективизм. На занятиях не бывает как правило никаких проблем с дисциплиной, у детей просто нет времени на шалости. 

  Роль учителя в учебном процессе. 

При модульном обучении она принципиально меняется. Задачи преподава​теля состоят в том, чтобы: 

-         мотивировать процесс обучения; 

-         осуществлять управление учебно-познавательной деятельностью учащихся через модули; 

-         непосредственно их консультировать. 

    В результате изменения деятельности учителя на уроках меняются характер и содержание подготовки к ним: теперь учитель готовится не к тому, как лучше провести объяснение материала, а к тому, как лучше управлять деятельностью учеников. 

      Поскольку управление осуществляется в основном через модули, то его зада​ча состоит в грамотном выделении интегрирующих дидактических целей моду​ля и структурировании учебного содержания сообразно этим целям. Это обяза​тельно приводит учителя к анализу своего опыта, знаний, умений, поиску более совершенных технологий. 

     Продумывание целей деятельности учащихся, определение программы их действий, предвидение возможных затруднений, чёткое определение форм и методов обучения требуют от учителя хорошего знания своих учеников. В про​цессе овладения технологией модульного обучения учителя вырастают профес​сионально и поэтому процесс овладения теорией и практикой модульного обу​чения – это путь профессионального самосовершенствования учителя, возмож​ность его самореализации. 

  Условия для перехода на модульное обучение. 

     Для перехода на модульное обучение необходимо создать определённые условия: 

1.     Развитие соответствующих мотивов у учителей. Большую роль в этом могут сыграть методические объединения, кафедры, которые должны сопоставлять уровень удовлетворённости детей и учителей образовательными услугами школы с теми потребностями, которые остаются неудовлетворённы​ми. 

2.     Готовность школьников к самостоятельной учебно-познавательной дея​тельности – сформированность минимума необходимых для этого знаний и общих учебных умений. 

3.      Материальные возможности школы в размножении модулей, т.к. они только тогда сыграют свою роль, когда каждый ученик будет обеспечен этой программой действий. 

Хочется предостеречь учителей от возможных ошибок при использовании модулей. Работу с ними сначала лучше начинать с малой группой учеников, что позволит оценить объём, структуру, уровень трудности содержания, логику в организации деятельности учащихся, систему контроля и самоконтроля и на этой основе внести коррективы. В модуль нецелесообразно включать большой объём содержательной деятельности, т.к. у школьников ещё плохо развито чувство времени. Учителю нужно постоянно задавать необходимый темп работы учащихся. 

     В целом опыт показывает, что учителям и учащимся технология модульного обучения пришлась по душе, хотя она требует от учителя большой предвари​тельной работы, а от ученика – напряжённого труда.  

  Типы учебных элементов модульных программ. 

  Успех применения модульных программ во многом зависит от качественного содержания модулей первого порядка – учебных элементов, так как именно с этими учебными элементами ученик работает непосредственно. Первым требованием является разнообразие учебных элементов, предлагаемых к исполнению ученику на каждом модульном уроке. Существуют несколько типов учебных элементов, которые выделяются по разным свойствам. Изучение этих типов  позволяет глубже понять природу модуля, составлять модульные уроки, используя широкий арсенал учебных элементов. Наиболее часто используются учебные элементы, типы которых выделяют по носителю учебной информации. 

  Типы учебных элементов на основе особенностей и носителя учебной информации. 

  

	№ п.п. 
	Тип учебного элемента 
	Носитель учебной информации 

	1. 
	Текстовой 
	Учебник, доп. литература, журналы, газеты. 

	2. 
	Картографический 
	Атласы, карты, планы, картосхемы. 

	3. 
	Табличный 
	Таблицы, графики, блок-диаграммы. 

	4. 
	Иллюстративный 
	Фото, рисунки, репродукции. 

	5. 
	Словесный 
	Учитель, докладчик, лектор. 

	6. 
	Компьютерный 
	Базы данных 

	7. 
	Аудио-видео 
	Видеозаписи, кино, слайды, аудиозаписи, диски. 

	8. 
	Натурный 
	Ландшафты и его компоненты 

	9. 
	Смешанный 
	Носители всех типов или некоторых из них. 


  

Приведу примеры использования этих типов учебных элементов в своей педагогической практике. 

  Текстовый УЭ. 

Текст, как носитель учебной информации, наиболее часто используется в учебных элементах. Обычно такие УЭ содержат указания: прочитай, выдели главное, составь конспект, пользуясь текстом, составь таблицу и т.д. 

  Пример: УЭ 1 
Цель: расширить знания по истории открытия и исследования Северной Америки. 

Задание: Прочти текст учебника на стр. 9-10.  Ответь на вопросы: 

а) Кто первым из европейцев побывал у берегов Северной Америки? Когда? 

б) Назови официальную дату открытия материка. 

в) Кто из мореплавателей открыл для европейцев остров Ньюфаундленд и  полуостров Лабрадор? 

г) Кто из русских мореплавателей и путешественников наиболее известен в Северной Америке? 

д) Имена каких путешественников сохранились на карте материка? 

  Картографический УЭ. 

Карты, атласы, планы – компактные и вместе с тем ёмкие источники информации. С карты можно снять отдельные значения, составить описание объекта, дать характеристику. Карты незаменимы при сравнении регионов, так как позволяют целостно представить территорию или фактор, который картографируется. Учебные элементы содержат указания: определите, установите, измерьте, опишите и т.д. 

    Пример: УЭ 2. 
Цель: познакомиться с озёрами Африки, их своеобразием и неповторимостью. 

Задание: Используя физическую карту Африки, определи какие озёра материка относятся к сточным, какие – к бессточным. На основе полученных данных в рабочей тетради составь схему ''Озёра Африки''. 

  Пример: УЭ 3. 
Цель: проверить свои умения применять полученные знания при выполнении самостоятельной работы. 

Задание: сравнив политическую карту мира в атласах 7 класса 1990 и 1998 годов издания, определи, какие новые независимые государства появились на политической карте мира за последнее десятилетие на территории бывшего СССР и СФРЮ. 

  Табличный УЭ. 

Табличная форма размещения информации компактна и удобна. При работе с табличными УЭ ученик получает установки: определи, сравни, опиши динамику изменения и т.д. 

  Пример: УЭ 4. 
Цель: определить особенности естественного движения населения Беларуси. 

Задание: по данным таблицы 7 (стр.107) определи, как изменились в период с 1940 по 1993 гг. показатели рождаемости, смертности и естественного прироста. 

  Иллюстративный УЭ. 

  

Пословица гласит: ''Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать''. Иллюстративный УЭ используется для того, чтобы составить образное представление об объекте или процессе. В связи с этим наиболее частым является указание к усвоению: опишите, рассмотрите и охарактеризуйте особенности и т.д. 

  Пример: УЭ 5. 
Цель: изучить особенности природы зоны арктических пустынь Северной Америки. 

Задание: используя рисунок, определи, какие животные изображены на нём и как они приспособлены к условиям обитания. 

            Словесный УЭ. 

Словесные методы основные в традиционном образовательном процессе. Так как новые технологии строятся на отрицании традиционного, то словесные методы часто не находят место в этих новациях, что отрицательно сказывается, в частности, на модульном обучении. Малая эффективность словесных методов связана с тем, что мозг человека работает в 4-5 раз быстрее, чем самая быстрая речь; поэтому слушающий время от времени отключается (начинает думать о чём-то своём). На слух улавливается 40-50 % информации. Чтобы повысить усвояемость учебного материала, педагоги часто повторяют, приучая тем самым учеников к невнимательности. Логики ребёнка такова: учитель важное ещё раз повторит. Таким образом, традиционная школа отучает детей слушать. 

Модульное обучение, наоборот, приучает слышать, так как словесный УЭ имеет свои особенности: 

Установка. Зачем даётся информация? Какое задание далее на основе этой информации предстоит сделать? 

Информация будет получена, но повторения не будет. 

  Пример: УЭ 6. 
Цель: Познакомиться с жизнью и деятельностью Давида Ливингстона. 

Задание: внимательно прослушай сообщение твоего товарища. По ходу рассказа записывай в тетрадь географические названия, а затем нанеси их на контурную карту и начерти маршрут путешествий Ливингстона. 

  Или другой пример: УЭ 7 

Цель: познакомиться с историей открытия Южного полюса. 

Задание: прослушайте сообщение. Ответьте на вопросы: 

1.     Кто соревновался в открытии полюса? 

2.  Кто был первым и почему ему удалось это? Ответы запишите в тетрадь. 

    Компьютерный УЭ. 

  Если в обучении может быть использован компьютер, то лучше проводить полностью компьютеризированный урок. Модульная технология для этого подходит как нельзя лучше. В компьютер вводится учебная информация и руководство к овладению ею. Компьютеру частично передаются функции управления познавательной деятельностью. В компьютер может быть занесён весь модуль или отдельные УЭ. Из-за отсутствия необходимого программного обеспечения, я использую компьютерные УЭ, в основном, для выходного контроля по теме модуля или целого тематического блока модулей. 

  Пример: УЭ 8. 
Цель: определить уровень усвоения темы. 

Задание: выполни на выбор тест или чайнворд ''Внутренние воды Африки'' (одноимённые файлы в папке ''География''). 

 Аудио-видео УЭ. 

Кино и грамзаписи давно используются в учебном процессе. В современной школе появилось видео, что позволяет использовать в процессе урока короткие видео сюжеты. Большая видео информация заложена и  в компьютерах, её  также можно использовать на уроке в сочетании с компьютерными УЭ. Особенность применения кино- и звукозаписей в модульной технологии определяется целеполаганием и конкретикой.  Ученик перед просмотром или прослушиванием знакомится с целью и заданием, которое он должен выполнить. 

  Натурный УЭ. Эти учебные элементы предполагают овладение знаниями в процессе экскурсий и практических работ на местности, в ходе которых ученик знакомиться с природой или деятельностью человека. 

  

Пример: УЭ 9. 
Цель: научиться определять левый и правый берега реки. 

Задание: вспомни, как определяются берега реки по отношению к направлению течения. Определи левый и правый берега реки Случь. Сделай в тетради схему участка реки, стрелкой укажи направление течения и подпиши берега. 

  Смешанный УЭ. 

Часто при создании учебных элементов используется не один, а несколько носителей информации, поэтому такой УЭ будет смешанным. 

  Пример: УЭ 10. 
Цель: выявить основные черты строения земной коры и рельефа Северной Америки. 

Задания: 

1.      По карте ''Строение земной коры'' определи, в какой части материка расположена Северо-Американская платформа. Какие формы рельефа соответствуют  платформе? 

2.      Прочти текст учебника на стр. 10-12 и проанализируй рис.1. 

3.      На физической карте материка найди основные формы рельефа Северной Америки и нанеси их на контурную карту. Отметь высшую точку материка и  определи её координаты. 

  Формы учебных элементов. 

  Противники модульной технологии часто обвиняют её в однообразии учебной деятельности, что, как они утверждают, приводит к скуке и вызывает падение интереса к предмету, меж тем как широкий набор разных типов уроков позволяет разнообразить учебную деятельность и способствует повышению интереса к учению. 

На самом деле в модульном обучении изначально заложено разнообразие, т.к. формы УЭ могут быть самыми разнообразными. 

  Академический УЭ. 

Это наиболее распространённая форма УЭ, в которой ставятся познавательные цели, а в инструкции ученику предлагается решить их, используя традиционные методы самообучения. Все приведённые выше примеры – академические УЭ. 

  Игровой УЭ. 

В основе данного типа УЭ лежит моделирование ситуации, лишь в определённой степени связанной с реальностью. В ходе решения игровой ситуации для повышения эмоционального фона урока учащиеся могут выполнять ролевую игровую деятельность. 

 Пример: УЭ 11. 
Цель: закрепить знания о рекреационных ресурсах Беларуси; научиться практическому применению знаний. 

Задание: представь, что ты – директор туристической фирмы, занимающейся организацией отдыха иностранных туристов. Разработай новый туристический маршрут  по нашей стране (используй учебник, атлас, дополнительную литературу). 

  В модульном уроке должны сочетаться академические и игровые УЭ: первые предпочтительны для изучения нового материала, вторые – для закрепления и практического применения знаний и умений. 

  Формы работы с модулем. 

        Модульная технология настолько гибкая, что вбирает в себя идеи и разработки других технологий, например коллективного самообучения (КСО). Инструкция модуля может предполагать как индивидуальную самостоятельную работу ученика, так и партнёрскую работу в парах  и работу в группе.

          Пример: УЭ 12. 
Цель: определить по каким критериям можно провести классификацию стран мира. 

Задания: 

1.     Прочти текст учебника (стр.158, абзац 6) и выясни, по каким признакам можно разделить государства мира на группы  (руководство: самостоятельная работа с  учебником). 

  2.     Определи самые крупные по площади государства на материках и покажи их  соседу по парте  (руководство: работа в парах). 

  Проблемы и перспективы. 

  

    Модульная технология предполагает коренную перестройку учебного процесса. И поэтому необходима, во-первых, разработка модульных программ; во-вторых, разработка новых учебных пособий, в-третьих, разработка методических инструкций для учащихся. 

Современные учебники усложняют подготовку инструкций для выполнения модулей. В идеальном пособии должен быть пронумерован каждый абзац. Тогда можно просто указать, например: ''Прочти 5 абзац, стр.89''. Методический аппарат учебника может быть издан отдельной инструкцией. 

  Это огромная работа, но зато впоследствии снижаются затраты на подготовку конкретных занятий и высвобождается время учителя для творческой методической работы. Это  перспективы, а реальность – отдельные модульные уроки или отдельные темы, короткие модульные программы.  

     Исходя из того, что учебный материал постоянно перерабатывается и обновляется, часто меняются программы и учебники, один из путей выхода из сложного положения, по моему мнению, состоит в том, чтобы обеспечить такое построение учебного материала модульных программ, разделы которого могли бы быть достаточно независимыми друг от друга и позволили бы быстро изменять, дополнять и развивать учебный материал каждого раздела. Решить это противоречие можно только тогда, когда содержание каждого модуля может легко изменяться и дополняться. Конструируя элементы различных модулей, можно создавать новые модули. Но при этом необходимо, чтобы модуль был представлен в такой форме, чтобы его учебные элементы могли быть легко заменены. 

  Педагогические отступления. 

  Я считаю, что основными преимуществами модульной системы обучения являются изменение форм общения учителя с учащимися и самостоятельность учащихся в достижении целей обучения. Учитель общается с учащимися как посредством модулей, так и непосредственно – с каждым индивидуально. В модуле учитель формулирует для учащихся дидактическую цель, даёт письменно советы: как рациональнее действовать, где найти нужный материал. Важно и то, что ученик может в любой момент получить от учителя устные советы по непонятным вопросам и заданиям. Во время самостоятельной работы с модулем учащиеся учатся целеполаганию, планированию, контролю, организации и оценке своей деятельности. Каждый может определить уровень своих знаний, увидеть пробелы в знаниях и умениях. Ученику кажется, что он работает абсолютно самостоятельно, но на самом деле учитель мягко и сугубо целенаправленно управляет учебно-познавательной деятельностью учащихся через модули. Отношения учителя и учащихся становятся более паритетными. 

  Однако никакое управление невозможно без контроля, анализа и коррекции. Причём в модульном обучении управление, осуществляемое учителем, сочетается с управлением учением со стороны самих школьников, что, по моему мнению, очень важно. Все виды контроля позволяют не только выявить пробелы в усвоении знаний с целью их немедленного устранения, но также при хороших знаниях и умениях углубить и закрепить материал по теме. 

  Для успешной работы учащихся с модулем учебное содержание должно быть представлено таким образом, чтобы ученики эффективно его усваивали. Учитель через модуль должен беседовать с учащимися, вызывать каждого на рассуждение, поиск, догадку, подбадривать, ориентировать на успех. Ученикам нравятся модули с занимательными вопросами, тестами, схемами и таблицами, обсуждение и анализ в группе визуальных заданий, возможность проконтролировать товарища и объяснить ему материал, если возникли трудности. 

  Модули помогают также решить проблему дифференциации учебного процесса, т.к. в модуль можно включить учебные элементы, соответствующие обязательному минимуму знаний (учебной программе) и дополнительные – углубленного и творческого уровня. Здесь есть также возможность осуществлять проблемное обучение. 

Модуль даёт возможность учащимся для повторения основного содержания темы через учебный элемент – резюме. Лучше всего обобщение делать в форме сравнительных таблиц, графиков, диаграмм, тестов, что в географии сделать несложно. 

  Наблюдения и результаты работы показывают, что для учащихся главное то, что каждый работает самостоятельно, в своём темпе. При этом есть возможность получить консультацию учителя, использовать помощь товарищей, можно всё время себя контролировать, знать, сколько ещё необходимо усилий для достижения конечной цели. Учащиеся значительно глубже осознают учебное содержание, имеют возможность в большей степени самореализоваться и это способствует мотивации учения. Данная система обучения гарантирует каждому ученику усвоение стандарта образования и продвижение на более высокий уровень обучения. Большие возможности у модульного обучения и для развития таких качеств личности ученика, как самостоятельность и коллективизм. 

Важно также и то, что принципиально меняется роль учителя, который теперь готовится не кому, как лучше провести объяснение материала, а как лучше управлять деятельностью учеников. 

  Важным условием перехода на модульное обучение я считаю уровень готовности школьников к самостоятельной учебно-познавательной деятельности. Не во всех классах одинаково эффективно проходят модульные уроки. Только в тех классах, где учителя начальной школы большое внимание уделяли формированию навыков самостоятельной работы, учащиеся полностью справляются с модулями. Некоторые  учащиеся просто не успевают выполнить все задания из-за того, что просто не умеют самостоятельно работать. Поэтому я работаю с модулями не во всех классах, а только в тех, где дети умеют самостоятельно работать. В остальных же классах я использую элементы модульной технологии при изучении отдельных тем школьного курса, наиболее простых и интересных учащимся, формируя у них тем самым навыки самостоятельной  работы. 
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Развитие игровых технологий в обучении школьной географии 
В современной практике обучения географии большую популярность получили игровые технологии. В методической литературе описано большое количество игровых сюжетов, представлены классификации, рассматривающие в основном общепедагогические аспекты игровых способов обучения.

Отношение учителей к игровым технологиям неодинаково: одни используют их очень активно, считая результативными, другие предпочитают классические формы учебного процесса. Для дальнейшего развития игровых технологий и более полного использования их педагогических возможностей, особенно с точки зрения развития личности учащихся, представляет интерес выявление особенностей развития игровых технологий, мнений учащихся и учителей о педагогических играх. Активные формы обучения, в том числе и игровые, получили в последнее время широкое применение на уроках географии. Использование игр в обучении географии решает множество задач. Они развивают познавательный интерес к предмету, активизируют учебную деятельность учащихся на уроках, способствуют становлению творческой личности ученика, так как многие из игр часто предполагают проблемный характер обучения, ибо есть исходный вопрос, на который надо дать ответ, а пути решения не ясны. Многие из игр дают возможности для взаимообучения, так как предполагают групповые формы работы и совещательный процесс. Интеллектуально развитые дети занимают лидирующее положение, обучая отстающих в командной игре. Возможность совещаться, обсуждать проблемы позволяет также удовлетворять потребность подростков в общении.

Включение в структуру урока игровых моментов может быть использовано для снятия усталости и для развития личностной свободы и раскованности ребят, особенно невротизированных, слабых и неуверенных в себе.

Наблюдения при проведении некоторых игр позволяют выявить неформальную структуру класса, тип взаимоотношений между учениками, установить учащихся с явными лидерскими качествами и аутсайдеров. Хорошо продуманные игры могут быть использованы для улучшения взаимоотношений внутри коллектива, развития дружбы и взаимопомощи в классе.

Игры оказывают сильное эмоциональное воздействие на учащихся, формируют многие умения и навыки: прежде всего коммуникативные, умение работать в группе, принимать решения, брать ответственность на себя. Они развивают организаторские способности, воспитывают чувство сопереживания, стимулируют взаимовыручку в решении трудных проблем. Таким образом, использование в учебном процессе игровых методов позволяет решать целый комплекс педагогических задач. Игры по географии в сочетании с другими педагогическими технологиями повышают эффективность географического образования. Но даже самая лучшая игра не может обеспечить достижения всех образовательно-воспитательных целей, поэтому игры необходимо рассматривать в системе всех форм и методов учебной работы, применяемых в обучении.

Игры достаточно сильно различаются по многим параметрам: областям деятельности, игровым методикам, характеру педагогического процесса, по игровой среде, целям, существуют различные их классификации. Опираясь на исследования психологов и педагогов (А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, Ю.К Бабанский, Д.Б. Эльконин, Т.Р. Яновская), можно выделить две большие группы игр: игры с правилами (дидактические) и творческие игры.

Игры могут делиться на академические и неакадемические (обучающие). Деление академических игр на имитационные и неимитационные связано с технологией их использования. Если моделируется какой-либо изучаемый процесс или имитируется какая-то реальность, то такие игры относятся к подгруппе имитационных игр. Из них на уроках географии используются различные ролевые игры и игры - состязания. Ролевые игры предполагают наличие воображаемой игровой ситуации, в которой действуют воображаемые герои. В основном содержанием ролевой игры становятся реальные проблемы географической науки. Ролевая игра успешна в том случае, если учащиеся в ходе её дискутируют, отстаивают свои взгляды. Так, для 7 класса наиболее интересными являются сюжетно-ролевые игры типа игр-путешествий (примеры: «Путешествие по Австралии», «Путешествие по Атлантическому океану», «Будущее Антарктиды»). В 8-10 классах ролевые игры постепенно изменяются, в них используются более сложные ситуации (пресс-конференции, уроки-ярмарки, «круглые столы»).

Более эффективное использование игр в учебном процессе предполагает выявление мнений учащихся об игровой деятельности.

                         Проектная деятельность учащихся
Государственный стандарт образования определяет в качестве приоритетной задачи в преподавании географии формирование географической компетентности выпускников школы.

Географическая компетентность - использование в практической деятельности и повседневной жизни разнообразных географических методов, знаний и умений, а также географической информации. В связи с выше сказанным более актуальным становится поиск технологий обучения, которые могли бы создавать условия для реализации компетентностного подхода в географическом образовании школьников. Одной из таких технологий является проектное обучение. Под ним понимается целенаправленная учебная деятельность по определенной программе для решения поисковых, учебных, исследовательских, практических задач на предметной, межпредметной и надпредметной основах. 

Учебный проект по географии - это творческая, в значительной мере самостоятельная деятельность школьников, предполагающая:

Поиск информации, необходимой для реализации идей проекта, анализ и обобщение собранного материала;

Выработку гипотез собственных исследований, экспериментальную их проверку, теоретическое обоснование выдвигаемых идей;

Социально значимую практическую деятельность по результатам проведенных исследований.

Технология проектов применяется мною в течение 9 лет. За это время сформировались определенная система управления самостоятельной деятельностью школьников и типология проектов применительно к преподаванию географии. Остановимся на разных типах проектов.

I. Интеллектуально-эвристические проекты (информационные) - проекты, направленные на поиск, анализ и личностную оценку знаний о чем-либо. Подобные проекты целесообразно создавать при изучении курса "Глобальная география" в 11 классе гуманитарного профиля, так как содержание курса изобилует интересными темами для самостоятельного изучения. В этом случае в каждом классе формирую временные творческие группы, формулирую задание, консультирую, показываю проекты учащихся прошлых лет, определяю время презентации проекта (10 минут).

Проектное задание:

1. Найти интересную информацию по теме.

2. Структурировать содержание по схеме: 

суть глобальной проблемы;

доказательства ее глобальности в 21 веке;

связи с другими проблемами;

географические аспекты проблемы (где и как она проявляется?);

пути решения проблемы.

3. Создать мультимедийную презентацию.

4. Подготовить доклад.

5. Защитить творческую работу. 

Программа курса "Глобальная география" интересна тем, что в ней содержатся вопросы межпредметного характера, это позволяет создавать интегрированные проекты, например:

"Глобальный информационный кризис. "Муравьи, пожирающие слона" (география - информатика);

"Глобальный кризис духовности и нравственности в обществе: географические аспекты" (география - обществознание);

"Глобальная проблема освоения космоса" (география - физика-астрономия);

"Глобальный экологический кризис" (география - биология);

"Мир болен раком и этот рак - человек" (география - социология);

"Глобальная урбанизация: за и против" (география - биология - обществознание).

Для защиты проектов в календарно-тематическом планировании выделяются 4 урока в год при 34-часовой программе. Работы старшеклассников оцениваются с помощью метода независимых экспертных оценок. Для этого каждый обучающийся получает лист экспертной оценки, где выставляет баллы по следующим критериям:

Информационная компетентность (качество отбора и структурирования информации);

Коммуникативная компетентность (организация общения, ответы на вопросы).

В 10-м классе информационные проекты направлены на создание географических образов изучаемых регионов и стран, например: 

"Восемь причин экономического чуда Японии";

"Азиатские тигры: рывок вперед";

"Австралия - страна наоборот".

Несмотря на то, что информационные проекты краткосрочные и самые простые, их разработка полезна как для школьников, так и для учителя. У старшеклассников последовательно формируются ключевые (надпредметные) компетентности, а у учителя накапливается банк интересной дополнительной информации по различным темам курса географии, что в последствии позволяет педагогу разнообразить методику проведения уроков.

II. Исследовательские проекты - проекты, имеющие четко обозначенную исследовательскую проблему.

Данный тип проектов сложен, поэтому выполнять их могут не все школьники, а только те, которые имеют интерес к исследовательской работе и соответствующую подготовку.

Поэтому в 9 классе предлагаю школьникам изучить следующие спецкурсы: 

"Теория и методика исследовательской работы";

"Исследовательское поведение школьников".

Все исследовательские проекты долгосрочны, являются монопроектами, т.е. выполняются одним обучающимся и состоят из 2-х частей: теоретического обоснования исследовательской проблемы (контент - анализ литературы) и констатирующего исследования (эксперимента) на основе анализа статистических данных, картографической информации и др. Во введении обязательно прописывается методологический аппарат исследования (актуализация работы, ее цель, задачи, объекты и предмет исследования, гипотеза, методы исследования, практическая значимость работы, ее новизна и т.д.).

Через тему работы обязательно должен просматриваться ее исследовательский характер, поэтому поиск темы и ее грамотное формулирование очень важны. Примерами таких работ являются: 

"Исследование взаимосвязей орографии, тектоники и минералогии на примере территории Черемховского угольного бассейна";

"Этимология названий железнодорожных станций Приангарья";

"Исследование проблем принадлежности и освоения Курильских островов"

"Геополитические и социально-экономические проблемы транспортных коридоров Сибири"

"Локальные проявления глобальной демографической проблемы на примере г.Черемхово" и др.

Исследовательские работы защищаются на научно-практических конференциях разного уровня: 

школьной "По тропинкам школьных открытий";

муниципальной "В мир поиска, в мир творчества, в мир науки";

региональных: "Шаг в будущее", научно - технической конференции Иркутского государственного университета путей сообщения.

Участие старшеклассников в проектах данного типа способствует формированию исследовательской компетентности, готовит их к написанию курсовых работ в вузе. Это главный результат, так как цель школы: подготовить выпускников к осуществлению образования в течение всей жизни.

III. Практикоориентированные проекты - это проекты, цель которых создание моделей, приборов, игр. Этот вид проектной деятельности интересен школьникам - изобретателям 7-8-х классов. Например, в 7 классе в нашем учреждении был создан межпредметный проект (физика - география) по теме: "Создание физической модели для демонстрации парникового эффекта". С помощью модели, иллюстрирующей поверхность и атмосферу Земли, выполненной на основе аквариума, были проведены эксперименты, устанавливающие зависимость парникового эффекта от характера подстилающей поверхности и содержащихся в атмосферном воздухе различных газов.

С помощью проекта "Яблоко - простейшая модель почвенного покрова Земли" на уроке наглядно показаны проблемы сохранения почв на земном шаре. В проекте "Новая жизнь - старым приборам" учащиеся нашли совершенно новое применение географическим приборам. Например, как компас можно превратить в амперметр и др.

IV. Творческие проекты.

Данный тип проектов рекомендую школьникам, ориентированным на творческую деятельность. Такие проекты в практике педагогической работы встречаются реже, так как они требуют значительных материальных ресурсов и специальных навыков и умений. В числе творческих проектов можно назвать: 

Проект-выставка "народные ремесла в России";

Проект- видеофильм "Любимые уголки родного города"

Проект - рекламный ролик "Зеленый наряд школе".

Презентация- «М.В.Ломоносов. Обоз»

Тем не менее, эти проекты наиболее интересны и привлекают всеобщее внимание. Их презентация - большое событие в школе.

V. Аналитические проекты. 

Представляют собой задания аналитического и прогностического характера. Например: 

"Разработка проекта демографической политики для г.Черемхово на основе анализа основных демографических показателей" (9 класс);

"Оценка уровня качества жизни населения в разных странах" (10 класс);

"Анализ ресурсообеспеченности стран и регионов, прогнозирование основных направлений и проблем их экономического развития" (10класс);

"Анализ природно-ресурсного потенциала Иркутской области для ее экономического развития" (9 класс).

Работа над этими проектами позволяет реализовать цели школьного курса географии по формированию географического мышления обучающихся, развитию умений интегрировать полученные знания, решать задачи компетентностного характера.

Несмотря на существование различных типов проектов можно сформировать общий алгоритм работы над ними.

Алгоритм работы над проектом:

1. Рождение идеи.

2. Формулировка темы проекта (учитель).

3. Подбор учащихся (учитель).

4. Формулировка проблемных вопросов.

5. Распределение ролей в группе (учитель + учащиеся).

6. Определение творческого названия проекта (учащиеся).

7. Обсуждение плана работы над проектом возможных источников (учитель + учащиеся).

8. Составление графика работы (учитель).

9. Самостоятельная работа учащихся.

10. Оформление результатов в готовый продукт.

11. Подготовка презентации.

12. Самоанализ сделанного.

13. Защита проекта.

14. Оценивание результатов проекта школьниками и учителями.

Как оценивать проект?

В реализации проектной технологии важную роль играет система оценивания проекта, которая будет зависеть от его типа. В целом можно назвать следующие критерии оценки:

1. Актуальность рассматриваемой проблемы.

2. Умение школьников работать с информацией (отбор содержания, структурирование текста, владение методологией исследовательско - проектной деятельности, наличие собственного вклада в решение проблемы, эстетика оформления работы, глубина проникновения в проблему).

3. Коммуникативные умения (культура выступления, умение аргументировать, отвечать на вопросы, готовность к обсуждению, сотрудничеству)

Какова роль учителя в проектной деятельности?

В технологии проектной деятельности она существенно изменяется, так как работа по созданию проекта требует от педагога не столько преподавания, сколько создания условий для активной деятельности обучающихся. Учитель становится инициатором, координатором, менеджером, консультантом, экспертом, а не исполнителем. При этом педагог должен сам уметь создавать проекты, иметь широкий кругозор, высокий уровень культуры, творческие способности.

Какие преимущества имеет технология проектов перед традиционными?

1. Разумный баланс между теорией и практикой.

2. Повышение уровня познавательной активности, личностный рост, рост качества знаний, развитие ключевых компетенций.

3. Реализация идеи профессиональной ориентации учащихся, погружение учащихся в учебно-профессиональную деятельность.

4. Проектная работа не нуждается в оценке, так как выполнение проекта - это уже достижение. Учащиеся видят перед собой конечный результат, в который они вложили душу.
