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         Двадцать четвертого октября 2012 года наш класс вместе с классным руководителем Барашковой Галиной Ивановной ездил в планетарий. Мы ехали на автобусе синего цвета, который был слегка похож на небо. 
        Когда мы приехали, мы увидели необыкновенно большое здание с куполом. На этом здании было написано «Планетарий». 
        Нас завели в первый зал, там показывали разную технику. Мы увидели самые первые огромные телескопы, солнечные батареи и даже ключ от ракеты Юрия Гагарина. 
        Во втором зале нам рассказывали много интересного, например, что галактика – это «город звезд», что  Солнце – самая жаркая, горячая звезда во Вселенной.  Нам показывали куски метеоров и астероиды. Один из них весил 124 килограмма, а метеоры, оказывается, падая, превращаются в метеорическую пыль. Было интересно увидеть модели планет:  Земли, Марса, Венеры -  и спутника Земли – Луны. Мы узнали, что на Луне очень много кратеров и в самых глубоких, возможно, есть вода.   
        А потом настал самый зрелищный момент. Мы пошли в третий зал, в котором нам показали звездное небо. Показывали его так: включили специальный проектор, а мы полулежа смотрели вверх на это чудо. В нас «врезались» планеты, мы «летали» сквозь звезды. Это было просто потрясающе!  

     Поездка нам всем очень понравилась, она оставила много впечатлений. Советуем и вам съездить в Московский Планетарий. 
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    Ученики 5 «А» класса:
 Капкова Алина, 
Таратухин Женя, 
Модяева  Настя (Андреевна), 
Киселева Лиза, Пушкина Аня, Сидоренко Костя. 
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